大众卫生报

清廉建设引领卫健事业高质量发展

-张家界市卫生健康委员会清廉建设纪实

本报通讯员 周珊 孙晓晗

近年来,张家界市卫生健康委 对标"清廉张家界"工作要求、聚 焦顶层设计、日常管理、文化培 育、监督运用四大环节,深入推进 清廉机关、清廉医院建设, 取得积 极成效。年度市州重点工作被省评 为优秀,疫情防控、公立医院综合 改革等多项具有"张家界辨识度" 的亮点工作,向全省推广。

"三个明确"立起标准

明确目标。结合行业实际, 搭 建清廉建设四梁八柱,围绕"清" "廉"总体要求,明确重点解决的 八个重点问题, 划红线、严要求, 为清廉建设提供了基本遵循。

明确路径。出台《清廉建设实 施方案》,构建"领导率廉、制度保 廉、监督促廉、文化倡廉"的清廉建 设主路径,为清廉机关、清廉医院建 设标准化画定作战图、明确时间表。

明确责任。把清廉机关、清廉 医院建设情况纳入年度党建工作考 核重要内容, 健全责任分解、检查 考核、约谈预警、跟踪回访等工作

机制,通过推进清廉建设主体责任 落实清单化、制度化、常态化,形 成闭环责任落实链。

"三个阵地"看紧管住

抓牢学习阵地。始终把党的思想 政治建设摆在首位,依托中心组理论 学习带系统大学习、支部组学和个人 自学等学习模式, 赴红色教育基地实 地开展红色和廉政教育,强化廉洁的 服务观念。教育医务人员树立正确的 世界观、人生观、价值观, 把讲政治 落实到清廉建设的具体实践中去,筑 牢"不想腐"的思想防线。

抓实管理阵地。以不断提升党员 日常管理精细化、规范化、科学化水 平为目标,积极探索推行党员积分管 理考核工作制度,坚持把积分管理的 落脚点放在有效发挥党员作用,激发 党员潜在正能量上,采取积分结果与 党员评先树优、党苗成熟发展"两挂 钩",不断强化结果的运用。

抓实警示阵地。坚持用身边事 教育身边人,采取定期宣讲和随时 推送相结合的方式,通报医疗系统 违纪违法典型案例,将典型案例资 源转化为教育资源,用真实的案例 教育警示身边人,做实"以案促 教"文章,让发生在"身边的事" 成为最好的"清醒剂和教科书"。

"三个特色"熏陶浸润

擦亮特色品牌。把廉政文化融 入模范机关创建,拓展深化"医心 为民"党建品牌内涵,创造以清廉 机关、清廉医院为核心的文化产品, 在讲廉、学廉、观廉的基础上,开 展述廉、评廉、示廉。

挖掘特色内核。以卫生健康职 业精神传承与创新为主题,组织医务 工作者走进田间地头, 倾听百姓诉 求, 拉近与群众之间的距离, 寻找廉 洁的初心;举办读书分享会、庆"七 一"系列主题活动,邀请干部职工子 女走进机关、走进医院等活动,丰富 廉政文化,融入清廉元素,引导干部 职工在活动中提升自律意识。

丰富特色活动。节假日期间编 发"廉政"短信、新提拔调整干部 任前集体谈话、网站廉政专栏、清

廉文化展板等线上、线下清廉文化 阵地作用, 筑牢思想堤坝。

"三点发力"约束防腐

过程结果两手抓。把清廉建设 督查检查考核的出发点和落脚点放 在已有制度的落实上。从重过程向 重结果转变,不以留痕多少为评判 标准,更加注重工作成效。下发督 查通报 16 期,整改销号问题 23 个, 群众就医获得感明显提升。

明查暗访相结合。以明查为主 向明查暗访相结合转变, 采取"四 不两直"督查方式直插基层、直抵 现场,全面加强日常监督,强化查 纠和整治, 使党员干部把遵规守纪 养成习惯、形成自觉, 驰而不息、 持之以恒正风肃纪。

发现解决共促进。把解决问题 作为督查目的, 立足于早、着眼于 小,指导基层探究根源,举一反三 推动面上整改。去年以来,全系统 共排查廉政风险点65处,制定防控 措施建议 200 余条, 扎紧织密了风 险防控的防护网。

校园里的禁毒课

4月21日,河北省三河市禁毒教 育基地联合三河市诸葛店小学, 共同 开展"识毒、防毒,争做禁毒小卫士" 主题综合实践课活动。图为诸葛店小 学内的禁毒展馆, 学生通过模拟体验 学习禁毒知识。 新华社 发



●湖湘名医

孜孜以求 海人不倦 -记中药专家邓曼静

长沙市中医医院(长沙市第八 医院) 主任中药师邓曼静扎根中医 药临床一线35年,兢兢业业,勤勉 踏实,做了大量工作,多次被长沙 市药学会授予"学科优秀带头人"。

2012年以来,邓曼静担任国家 "十二五"临床药学重点专科培育项 目负责人,开展了中成药的合理使 用及中药的安全性探索、中医优势 病种的用药方案、中药饮片管理实 施细则、中药饮片调剂指南、湖南 省中药饮片给付名的收集等多项国 家级科研课题,获得了国家中医药 管理局的高度评价; 2013 年主持湖 南省中医药管理局重点科研课题"四 甲丸的工艺制备与质量标准研究"; 2017年以来,担任国家中药炮制技 术传承基地项目负责人, 为挖掘本 地区的炮制技术广泛寻找中药炮制 传承老药师,将其丰富经验进行整 理和归纳, 聘请他们到基地进行带 徒,定期举办炮制技术学习班,使 中药炮制技术后继有人。

邓曼静严把中药质量关,每月进

行中药饮片质量督查,保证中药饮片 质量。每周参与临床查房, 指导临床 合理使用中药,同时参与临床中药 学,保证临床用药安全。兼任医院制 剂室负责人,带领和指导年轻制剂人 员,开发多个制剂品种,规范医院制 剂生产工艺,深化制剂质量标准,使 医院制剂成为一大特色,享有一定盛 名,每年制剂产值达千余万元。

邓曼静注重传承发扬中医药特 色优势、先后开发15个基础膏方。 为临床提供10余项中药特色疗法, 如中药雾化治疗上呼吸道感染,中 药保健茶、中药药膳用于养生,中 药穴位敷贴治疗各种慢性病,中药 香囊、中药药枕用于防病与治病等 服务项目,广受病人欢迎。2014年 以来,她担任长沙市中药饮片质量 控制中心和中医药事质量控制中心 主任,每年开展中药适宜技术推广, 进行中药技术培训,对基层医疗机 构的中药管理进行帮扶及指导。每 年举办长沙市各级各类医疗机构中 药质量及使用管理培训班,培训人

数达 1000 余人次,连续三年举办长 沙市各级各类医疗机构中药知识与技 能竞赛,提高长沙市整体中药业务水 平。几年来,对辖区内600余家质控 对象进行中药饮片质量督查及现场药 材质量鉴别指导,进一步提高长沙市 医疗机构的中药饮片质量。

为培育新一代的中药人员,邓 曼静定期到长沙市卫生职业学院进 行中药识别、调剂等相关技能指导, 同时讲授中医药的发展史,鼓励学 生努力学习中药专业知识,培养了 一批年轻的中药继承人员。

在抗击新冠肺炎疫情期间,邓 曼静与中医专家卿照前一道, 科学 分析疫情, 为广大市民拟定了多种 预防病毒感染的协定方及香囊,并 指导下级医院调配香囊。组织和指 导本院中药人员加班加点熬制中药 汤剂,为复工复产企业精心调配预 防方剂, 为打赢疫情防控阻击战贡 献了智慧和力量。

> 湖南省 12320 呼叫中心 供稿 执笔 彭群

■健康新知-

吃绿叶菜 有助增强肌肉力量

肌肉功能差会导致跌倒 和骨折的风险增加, 被认 为是总体健康状况的关键 指标。发表在最近出版的 《营养杂志》上的这项研究 称,食用富含硝酸盐饮食 (主要是从蔬菜中摄取食物) 的人的下肢肌肉功能明显 得到改善。

澳大利亚伊迪丝考恩大 学的研究人员检查了来自 3759 名澳大利亚人的数据, 他们参加了墨尔本贝克心脏 和糖尿病研究所 AusDiab 为期 12年的研究。研究结果显示, 硝酸盐摄入量最高的人的下 肢力量比硝酸盐摄入量最低 的人的下肢力量强 11%, 走 路速度也快了4%。

该项研究表明,富含硝 酸盐的蔬菜饮食可以增强 肌肉力量,而与任何体育 锻炼无关。尽管如此,为 了优化肌肉功能, 研究人 员建议, 理想的饮食是富 含绿叶蔬菜的均衡饮食, 并结合有规律的运动,包 括体重训练。

肌肉功能对于维持良好 的整体健康至关重要,尤 其是在以后的生活中保持 骨骼强度。研究发现,富 含硝酸盐的蔬菜,如莴苣、 菠菜、羽衣甘蓝等,对健康 最有益处。

方留民 译